

对所谓“手机冷漠症”不用过分紧张

警惕手机依赖引发社会伦理危机 10月16日 重庆晨报 侯金亮

重庆晨报一评

“关上电脑去睡觉，躺在床上玩手机。”据调查，有六成网友睡前不玩手机睡不着。

当玩手机成习惯、成瘾，对手机的过度依赖，会让手机变“手雷”，长时间盯着手机对身心健康有害。更重要的是，对手机的依赖使我们忽略了与自己的亲人、朋友、同事的交流，都在玩手机、谁也不理谁的现象诠释了什么叫“世界上最遥远的距离”，手机里的众声喧哗与手机外的众生沉默，反差强烈。

手机的便利压缩了时空，虚拟空间里的狂欢看似拉近了人与人之间的距离，但回归现实却是，人的精神和情感变得更加空虚和苍白。这俨然是一个社会的缩影，手机引发的爱情、友情、亲情等伦理悲剧多如牛毛，可能谁都有过因为玩手机将

别人或被别人晾在一边的经历。亦如刘震云所说，“《手机》反映出了人与人关系的改变，包括心与心之间的扭曲。”沉溺于手机世界，淡漠了现实世界中人与人之间的沟通，无疑会消解信任，增加隔阂，造成一种疏远，亲密的关系因此而生硬。

老人摔盘离席的现实案例警示我们，手机虽是现代生活中不可或缺的一部分，若不加节制，找回人们对自身的控制力，必然会给生活带来麻烦，致使人际关系退化，甚至引发社会伦理危机。

现代快报再评

人际关系淡化的罪魁祸首仅仅是手机么？再举几个例子：电视，没有之前，邻里间吃完饭就一起东家长西家短，自从有了电视，下班都憋家里不出门了；电脑，明明一个办公室面对面坐着，非得网上QQ或

MSN聊天，等等。

饭桌上老人受到冷落，一怒之下摔盘子离席。仔细想想，即使没手机，多少老人和子孙孙女能聊到一处乐不思蜀？与其说是手机的责任，倒不如说是年龄代沟更贴切，手机不过在这里成了替罪羊。

其实，手机、网络非但没有淡化人际关系，反而无限拉近了人的距离。孕妇堵车，手机微博求助下一呼百应；不文明现象一出，网络上声讨一片；更甚于网络反腐、政务微博、官方网站等等，现代化工具使得人和人之间从未像今天这么近距离，人们身处这种现代化的沟通中，有真切的认知、互助和思想碰撞。电脑、手机这些现代化的沟通工具当然有副作用，但无需过分紧张。就像路桥刚免费时最堵一样，当见多识广和度过了狂欢期之后，人们自然会归于平静并学会取舍。

有了违法必究 才能谈规则意识

微博上最近流行一个段子，调侃国人集体闯红灯的陋习：“凑够一撮人就可以走了，和红绿灯无关。”并美其名曰：“中国式过马路。”转发此段子的人不少，有网友还加上自己的感慨：嚯！这是过马路啊，还是过景阳冈啊？靠人多硬拦汽车，忒不文明！

“中国式过马路”折射什么心态 10月16日 人民日报 李智勇

人民日报一评

怎么会建立起这种“集体无意识”呢？说大一点儿，这跟我们的抉择偏好有关系。

为人们的抉择提供参考的尺子，大致有两把：一把叫后果论，一把叫原则论。后果论，简单说，就是预判行为的后果，有利则行，有害则止，趋利避害。原则论，则是做事情前先对照某种原则——或是社会的某种约定，或是心中的道德律令，合则为，不合则不为，不管行为会产生什么具体后果。我们需要警惕的是僵死的原则论和庸俗的后果论。庸俗的后果论，就是压根儿不问是非，不讲规矩，只言利害，甚至只看到眼前的蝇头小利，或者自己的小方便，就毫无顾忌，抛弃规则。

这种抉择偏好，在我们日常生活的细节方面，体现得尤为突出。高空抛物、践踏花草、无视红灯过马路……种种陋习，背后都有庸俗后果论的影子。其实质都是：明知违反公共约定，这么干是不对的，但心里“冻结”了原则，只看后果——逮着了，后果也不严重嘛。有人说，是不是可以加大对行人闯红灯的处罚呢？单从后果角度着手，行人闯个红灯，能罚到什么程度？再者说，处罚就得设执行者，生活的每个角落都得管起来，那需要多高的社会成本？建立是非观、规则意识，才是与现代文明接榫的正路啊。

现代快报再评

去泰国旅游，当地导游曾提醒说，在泰国，行人因违反交规被车撞伤撞死，非但得不到赔偿，家属还得去赔车主的损失。这个说法我未考证真伪，但同去的游客果然再没有闯红灯之类的行为发生。这至少说明一点，是非观、规则意识，有时更多是建立在规则制定和一个人对行为后果的判断上。是非观和规则意识，不只是形而上的道德问题，更是具体实在的法治问题。法治是最底限的道德，没有法治的严格，规则意识的建立恐怕会遥遥无期。

对闯红灯这种违法行为的处罚，我们往往过于人性化，你看到多少行人因闯红灯而被罚款的呢？这就纵容了恶习的传播。如果不定期选择路段严格管理，对闯红灯者依法处罚，一段时间下来，情况一定会有好转，这就是示范的警示作用。即使管理成本较大，但和因为闯红灯导致的各种交通事故相比较，轻重立见，毕竟，生命安全大于一切。

文凭不止是奖品，有时候简直是商品

文凭怎能成奖品 10月19日 中国青年报 曹竞

中国青年报一评

两届奥运会冠军得主林丹，绝对是是中国体坛最炙手可热的明星之一。华侨大学选择在这个时候授予林丹学位证书，想不吸引公众眼球都难。从广告效应来看，华侨大学的这张“林丹牌”打得真值。

高等院校免试录取高水平运动员，也算是中国体育界与教育界一种特殊的结合。用招收体育明星入学为自己学校打广告，早就不是新鲜事儿。同时，“上大学”亦作为给冠军们的一种待遇和出路而长期存在——北京体育大学的“奥运冠军班”便是这样产生的。

尽管“冠军班”通常没几个人上课，但大部分人最终还是能毕业的，这和国外院校，体育明星要和普通学生一样上课考试过关、且不享受任何特殊照顾才能拿到毕业文凭，着实不一样。

中国体育人才的培养机制和国

外不同，这决定了中国的高水平运动员大多文化水平不高，出成绩后，到大学镀金以获得一张文凭的需求还是挺高的。但大学在把体育明星学生当成学校的招牌的同时，又怎能把文凭当作奖品“馈赠”给运动员呢？！大学校园的体育教育本该向更多的普通大学生倾斜，去培养大学生的运动习惯，提高他们的体质。而几位奥运冠军名义上的入学，不但解决不了这一问题，还让一些学校开始在大学生运动赛场上追名逐利。在不久前结束的全国大学生运动会上，多位从未在校园出现过的世界冠军亮相赛场，让人难免质疑这些“运动员大学生”存在的意义。

现代快报再评

文凭成运动员奖品并非孤例，比方讲某些官员和教育界的特殊结合。媒体曾报道，广东中山市原市长李启红被查处后，人们发现，原来只有小学文化的她，竟然一夜之间有

了广东省委党校的研究生文凭。

有报道说，北京一些高校的官员在职研究生班，几乎全是秘书上课，官员们只是象征性地出席一下期末考试。还有的高校考虑更周到，专门到官员所在地开设在职研究生班，提供上门服务。高校这么热心，盯着的当然不止是学费，官员当校友，人脉资源巨大，科研立项经费拨款互惠互利。

多年前的一次经济学研讨会上，中国人民银行一位领导曾经笑谈，如今博士分为三种：学生博士、官员博士、商人博士，学校需要社会资源，某些导师喜欢招收官员、商人当学生。现在看来情况未见得改变多少，这种所谓的特殊结合，让学学历文凭在个别地方不仅成了奖品，也成了商品。

人得有精神，大学更得有。一个大学如果没了理想，没了品质，如何让人在精神上追随？自立都已变得困难，又怎样去教育和感召别人呢？

最重要的是免费公共品成为常态

公共品免费如何告别“公地悲剧” 10月19日 人民日报 陈蛇

人民日报一评

回过头看，长假回程免费高速拥堵的化解，主要源于交通信息的预警和及时发布、各高速路段简化通行手续和实时疏导管理、驾车族的理性选择等几个方面。一言以蔽之，做到了免费后管理的到位和科学。相比较而言，推行“免费公交”遭遇的问题更复杂一些，但其走出“公地悲剧”的秘诀仍然在于科学管理。

从成都免费公交情况看，其运力储备充足，中心城区公交车万人拥有量超过20台，而小汽车尾号限行后，公交运营效率提高10%以上，释放运力近900辆，本身即能满足免费公交的运营需求。公交线网的优化，智能调度系统的应用，也进一步提升了公交运行的效率。同时，从2008年以来建立的一系列便民乘车制度，促使市民养成了理性乘车的习惯，令他们对公交价格不再敏感……正是一系列科学的管理举措，

使“公地悲剧”现象消于无形。

近年来，图书馆、文化馆、博物馆等公共品逐步实现完全免费；部分景区景点、名胜古迹等的门票也开始降价，个别地方如西湖迄今已免费10年；一些城市的公交、地铁也推出低价甚至免费路线……在一定意义上说，我们正迈入一个公共资源、产品、服务等逐渐降价甚至免费的时代。

然而，免费并不等于免于管理，没有收费的利益驱动，不等于可以降低管理和服务的品质。管理缺位，或管理不科学，免费的结果往往不是惠民利民而是伤民。在这样的背景下，只有潜下心来认真研究免费后的可能变化，分析不同群体的选择意向，预测可能出现的不利情况，从科学的角度提升管理和服务的品质，才能避免“公地悲剧”的发生。

现代快报再评

完善的管理和服务是人们享有公共品的必要条件，但光有这一点

还不够。举个例子，某地全民免费医疗之初，全县大小医院人满为患，小病大养、没病跑医院住的大有人在。管理究竟需要完善到哪一步才能杜绝这样的事呢？无解。但一段时间之后，占便宜的逐渐减少。如同各种公共品的免费一样，幸福来得太突然，于是便有了爆炸式的狂欢。原因只在于我们见得少，福利太稀缺。我相信，当免费公共品成为常态，见多识广之后，占便宜的人虽不会杜绝，但一定不会这么多。

再有，免费公共品的共享，需要有更多道德看守和自觉配合。南京鼓楼广场多年前曾经安装了大量免费的公共直饮水机，可遗憾在于无法持久，原因是路人用来洗手、洗脚、洗各种东西的一应俱全，甚至最后，水龙头也被偷走了。所以，避免“公地悲剧”的发生，不仅在于管理的完善，同样需要公共品免费的普及和常态化，以及全体公民道德觉悟的提升。